
GEOGRAFIA – 2a ETAPA DO VESTIBULAR 2007 
REFERÊNCIAS PARA CORREÇÃO 

 
Questão 01 
a) [1,0 ponto] 
A totalidade dos pontos foram dados aos candidatos que foram capazes de citar, dois dos 
diversos fatores que interferem na temperatura, especialmente: maritimidade, 
continentalidade, correntes marítimas, massas de ar e umidade do ar. 
 
b) [4,0 pontos] 
A totalidade dos pontos foi atribuída aos candidatos que foram capazes de explicar como os 
dois fatores citados na alternativa “a” interferem nas temperaturas das duas localidades, 
dentre outros fatores evidenciamos os seguintes: 

 
- A continentalidade: influencia na amplitude térmica diária e sazonal maior em Omaha, 

por estar localizada no interior, evidenciando também um ambiente com baixo calor 
específico; e/ou 

- A maritimidade: influencia na amplitude térmica diária e sazonal menor em São 
Francisco, devido a sua proximidade do Oceano, propiciada pelo alto calor específico 
da água; e/ou 

- As correntes marítimas principalmente a Corrente Fria da Califórnia que causa queda 
da temperatura do ar nas localidades próximas ao litoral e a Corrente Quente Norte-
Pacífica interfere nas temperaturas no noroeste dos Estados Unidos; e/ou 

- As massas de ar normalmente associadas ao seu local de formação, sendo classificadas 
genericamente por continentais e oceânicas. As massas oceânicas são mais úmidas e as 
massas continentais são geralmente mais secas. As massas de ar estão associadas à 
variação de temperatura em função do seu local de origem e sua capacidade de reter 
calor, normalmente associada à quantidade de umidade presente no ar. 

 
Questão 02 
A questão apresentou três ilustrações que representavam uma mesma paisagem em três 
estágios diferentes. As formas do relevo refletiam, em cada ilustração, a interferência dos 
diferentes agentes erosivos atuantes, com destaque para a ação erosiva promovida pela 
Glaciação. 
 
a) [2,0 pontos] 
Esperava-se como resposta que o candidato reconhecesse os efeitos da Glaciação – Erosão 
Glaciária, Erosão Glacial, dentre outras – na diferenciação das três paisagens. 
 
b) [3,0 pontos] 
Esperava-se como resposta que o candidato citasse e explicasse algumas das várias 
transformações ocorridas no relevo, fruto, sobretudo, da ação erosiva da água e das geleiras 
(ou seja, a ação do gelo e do degelo), especialmente no período da glaciação e posterior a 
ela (desgaste do solo; formas “ásperas” resultantes; transformação dos vales em forma de 
“V” em vales em forma de “U”, surgimento de lagos; depósitos de sedimentos; presença de 
morainas e vales suspensos, etc). 



 
Questão 03 
a) [1,0 ponto] 
Foram consideradas todas as respostas que afirmavam que o tempo destinado ao pousio foi 
diminuindo até não mais existir. 
 
b) [4,0 pontos] 
Foram considerados 2 fatores entre os listados a seguir: emprego de tecnologia, aumento da 
demanda por alimentos, tanto para o mercado interno como para o externo, emprego de 
máquinas, agricultura passou a ser considerada uma atividade importante para a obtenção 
de lucro, industrialização da agricultura, capitalismo, pressão demográfica, revolução 
verde, urbanização, expansão da fronteira agrícola, conquista de novas terras através de 
técnicas que proporcionaram aumento da fertilidade, diversificação do consumo, mão-de-
obra qualificada, agrotóxicos, transgênicos, maior conhecimento científico, transportes. 
 
Questão 04 
a) [1,0 ponto] 
O ponto total foi dado aos candidatos que foram capazes de citar, dentre os diversos fatores, 
especialmente: infraestrutura, localização, serviços, comércio, acessibilidade, especulação 
imobiliária, qualidade de vida, equipamentos urbanos e o processo de ocupação do espaço. 
 
b) [4,0 pontos] 
A pontuação total foi atribuída aos candidatos que foram capazes de explicar com 
coerência, exatidão e aplicação dos conceitos geográficos impressos no conteúdo 
programático avaliado o fator citado na alternativa “a”. 
 
Questão 05 
Atribui-se a pontuação máxima (5 pontos) aos candidatos(as) que foram capazes de: 
a) [2,0 pontos] 

• expressar com clareza e correção ortográfica um título correspondente ao mapa, 
levando em consideração a escala mundial e as relações econômicas relacionadas ao 
comércio internacional do petróleo. 

 
b) [3,0 pontos] 

• identificar e registrar as regiões produtoras e consumidoras, levando em 
consideração a localização das mesmas em escala regional no âmbito continental; 

• explicar a rota resultante das relações produção—consumo de petróleo em nível 
mundial, fundamentando-se nas características da organização territorial  das áreas 
produtoras e consumidoras geradoras dos fluxos apresentados no mapa. 

 
Questão 06 
 a) [1,0 ponto] 
Mercosul ou Mercado Comum do Sul 
 
 b) [2,0 pontos] 
Argentina, Brasil, Paraguai, Uruguai e Venezuela 



 
c) [2,0 pontos] 
O objetivo primordial do Tratado de Assunção é a integração dos Estados Partes, por meio 
da livre circulação de bens, serviços e fatores produtivos, do estabelecimento de uma tarifa 
externa comum e da adoção de uma política comercial comum, da coordenação de políticas 
macroeconômicas e setoriais e da harmonização de legislações nas áreas pertinentes, para 
alcançar o fortalecimento do processo de integração. 

Também foram consideradas as seguintes respostas: 

• A República Argentina, a República Federativa do Brasil, a República do Paraguai e 
a República Oriental do Uruguai assinaram em 26 de março de 1991 o Tratado de 
Assunção, criando o Mercado Comum do Sul, MERCOSUL, que constitui o projeto 
internacional mais relevante com o qual estão comprometidos esses países. 

• Compromisso com a consolidação da democracia, a segurança jurídica, o combate à 
pobreza e o desenvolvimento econômico e social com eqüidade. 

• Na Reunião de Cúpula de Presidentes de Ouro Preto, em dezembro de 1994, 
aprovou-se um Protocolo Adicional ao Tratado de Assunção - o Protocolo de Ouro 
Preto - Em Ouro Preto adotaram-se os instrumentos fundamentais de política 
comercial comum que regem a zona de livre comércio e a união aduaneira que 
caracterizam hoje o MERCOSUL, encabeçados pela Tarifa Externa Comum. 

• Os Estados Partes iniciaram nova etapa - de consolidação e aprofundamento - em 
que a zona de livre comércio e a união aduaneira constituem passos intermediários 
para alcançar um mercado único que gere um maior crescimento de suas economias, 
aproveitando o efeito multiplicador da especialização, das economias de escala e do 
maior poder de negociação do bloco. 

• O MERCOSUL foi constituído como uma união aduaneira, fato que marcou 
mudanças fundamentais para as economias da região. 

• Uma nova política comercial comum que tende a fortalecer e reafirmar os processos 
de abertura e inserção nos mercados mundiais que atualmente vêm sendo realizados 
individualmente pelos sócios. O MERCOSUL não foi criado como uma fortaleza 
com vocação de isolamento; ao contrário, foi concebido para assegurar a inserção 
de nossos países no mundo exterior; 

• Com a adesão do Paraguai e do Uruguai, os quatro países se tornaram signatários do 
Tratado de Assunção (1991) que estabelecia o Mercado Comum do Sul, uma 
aliança comercial visando a dinamizar a economia regional, movimentando entre si 
mercadorias, pessoas, força de trabalho e capitais. 

• O Mercosul foi criado com o objetivo de diminuir a influência dos Estados Unidos 
na região, tanto na forma da Área de Livre Comércio das Américas quando na de 
tratados bilaterais. 

• O Mercosul foi criado com o objetivo de aumentar o poder de negociação frente a 
outros blocos econômicos como a União Européia. 
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